

# 大武口法院实质性化解行政争议促双赢

本报讯（通讯员 刘娜）7月18日，大武口区人民法院成功化解14起行政争议案件。这批案件缘于原告所属房屋被某住建局认定为危房而进行了强制拆除，各原告认为被告的强制拆除

行为违法，遂提起行政诉讼。

行政庭法官审查后一致认为，实质性化解才是处理这批案件的最优解。庭后，承办法官积极与双方当事人沟通，采用“背对背”方式调解。双方在补偿数额

上无法达成一致意见。7月15日第6次询问各原告的最后诉求后，承办法官决定于7月16日下午组织14名原告一同前往某住建局现场组织调解。在住建局的积极配合下，当场为14名原告和某住

建局制作调解笔录、行政调解书，双方一致签字认可调解补偿数额。据统计，截至6月30日，该院新收行政诉讼及行政赔偿案件共115件，案件调解率为48.81%，高于全区均值26%。

本报讯（通讯员 纳朝晖）7月18日，石嘴山市中级人民法院召开上半年全市法院行政审判条线质效分析会，梳理分析行政审判工作短板弱项，对下一步工作作出安排。

上半年，全市法院行政案件案发比、案件比、审限内结案率、调解率同比趋优，审判质效逐步向上向优。下

## 石嘴山法院持续提升行政审判工作质效

半年，全市法院行政审判工作要把抓质效作为工作重中之重，从能力水平上攻克质效短板，逐案剖析问题成因，强化全流程节点管控，确保审判质效指标在合理区间平稳运行。坚持运用

“五心和十二调解法”，按照应调尽调原则，将协调化解工作贯穿案件审理全流程、各环节，推动行政争议实质化解更高效。完善府院联动机制，进一步加强与行政机关沟通协调，强化行

政诉讼与行政复议程序衔接，统一法律适用和实质解决问题。加强新类型案件学习研讨，确保裁判文书说理充分、判项严谨、结果正确，推动行政审判质效“稳中有升”。

## 大武口三部门 法治体检进企业

本报讯（通讯员 黎坤 崔强）近日，大武口区人民法院、检察院、司法局联合组成法律服务团队，深入宁夏西北骏马电机制造股份有限公司开展“法治体检进企业”走访活动。

法律服务团队与企业管理层及员工代表展开面对面座谈，了解企业生产经营状况、内部管理制度及面临的法律风险等情况。针对企业提出的危险驾驶罪法律认定、伤残鉴定等问题，法官、检察官、律师结合典型案例进行了逐一解答，用通俗易懂的语言将法律条文转化为“企业能懂、用得上”的实用知识。针对企业普法需求，法律服务团队与企业商定，常态化开展“定制化”“预约式”“菜单式”法律宣讲课，内容涵盖劳动合同规范、知识产权保护、安全生产等企业关注的重点领域，真正实现“按需普法、精准滴灌”。

座谈结束后，法律服务团队深入企业生产车间、办公区域进行实地走访，与企业管理人员进行深入交流，进一步掌握企业的法治需求，持续深化“检法司”联动机制，常态化开展涉企法律服务，以法治力量为辖区企业高质量发展“保驾护航”，持续擦亮营商环境的“法治底色”。

## 政法在干 平安有我

## 系列报道



7月16日至18日，大武口区公安分局举办为期3天的规范使用枪支培训班，分批开展靶场实弹射击训练，切实提高队伍警务实战能力。  
本报记者 杨洁 摄

## 平罗公安深耕“预防警务”解法结化心结

本报讯（通讯员 李冉）今年以来，平罗公安积极践行新时代“枫桥经验”，深耕“预防警务”，坚持预防为主、化解为先，扎实做好矛盾纠纷排查化解工作，筑牢基层社会治理“防火墙”。

在黄渠桥派出所辖区，承租人马某因经营问题、厂房设施不足决定提前解约，出租人张某则因租金损失和厂房维修问题加以阻拦，双方发生纠纷。黄渠桥派出所民警采用“损失

清单对照法”，将双方诉求量化为具体数字，通过比对和沟通，最终促成双方和解。

平罗县城关镇某小区宋某一家与袁某一家因1300多元装修材料费引发肢体冲突。辖区派出所民警先邀请双方共同认可的亲朋好友参与调解，经过3个多小时耐心劝导，两家人最终和解，宋某道歉并结清费用。头闸镇裕民村5家麒麟瓜种植户

与48名工人因打岔工作质量和工资结算产生分歧，工人情绪激动。辖区派出所民警及时到场并与多部门联合调解，邀请农业部门工作人员进行评估，随后组织双方调解，提出兼顾双方利益的方案，按达标工作量核算基础工资，未达标部分可返工或适当扣减工资，及时帮助双方达成调解协议并当场履行，确保当地农业生产稳定进行。

● 7月18日，由惠农区人民法院团支部对接，宁夏大学暑期“三下乡”社会实践宣讲团走进该院少年家事法庭，了解未成年人案件审理工作机制和经验做法，到育才路街道银河苑社区开展未成年人保护法宣讲活动。

（金慧 代勇征）

● 7月18日，大武口区委宣传部举办青年微宣讲大赛，大武口区人民法院执行局黄自乐的演讲《薪火相传的青年力量》荣获未成年人组二等奖。（赵可欣）

● 近日，大武口区人民检察院联合志愿者深入野生鸟类栖息地和旅游景区，开展“巡护+宣传”野生动物保护专项行动。（王明龙）

● 近日，平罗县司法局城关司法所组织未成年社区矫正对象开展集中警示教育活动。（张燕妮）

● 近年来，石嘴山市纵深推进法治政府建设，先后被评为平安中国建设示范市、全国市域社会治理现代化试点合格城市、国家知识产权强市建设试点城市等荣誉称号。石嘴山市、大武口区、平罗县分别获评全区法治政府示范地区。（李顾然）

● 近日，大武口区人民检察院组织3名新招录公务员开展为期5天的新招录公务员岗前培训。（刘静）

● 7月19日，在大武口区星海湖龙腾广场“2025中国梁板精英赛石嘴山站”开幕式现场，石嘴山市禁毒办组织警力开展禁毒与反兴奋剂预防宣传活动。（张强）

● 近日，大武口公安迅速行动依法查处赌博案件19起，打击处理涉赌人员48人。（杨洁）

## 课间冲突酿伤残 西吉法院“一案三效”织密未成年人保护网

本报通讯员 马小梅

“现在休庭！”7月21日，随着法槌落下，西吉县人民法院未成年人审判庭一起未成年人伤害案件的审理暂时告一段落。承办法官的目光落在被告席上——一个穿着宽大衣服的男孩低着头，两只手正死死攥着衣角。

这样的场景太过熟悉。就在上个月，几名少年同样站在被告席上。5月15日，西吉县某中学发生一起校园伤害案。从几句口角开始，几名未满16周岁的孩子，因为一时冲动最终演变成多人斗殴，导致学生小马右臂骨折、十级伤残的严重后果。

着眼长远巧解“少年结”

“孩子们的路还长，不能让官司成为人生的枷锁。”面对情绪激动的家长和迷茫畏惧的未成年人，承办法官深知，一纸判决并非最优解。

原告席上，小马的母亲紧紧攥着病历本，指关节发白，她不时望向身旁右臂石膏已拆除，但疤痕仍清晰可见的小马，哽咽道：“孩子落下残疾，以后怎么办？”

一名涉事学生的父亲一脸焦虑：“我愿意担责，但孩子也不是故意的……”其

他几名家长则默不作声，保险公司代表反复核对着医疗费清单，笔尖在纸上发出沙沙声响。

眼看审判庭内气氛紧张，法官选择进行“背对背”沟通，耐心倾听各方诉求，以法理结合情理，更着重从孩子身心健康、学业前途等角度劝导：“赔偿重要，但让孩子们认识错误、学会相处、避免再犯，才是长远目标。”

经过多轮细致的沟通疏导，各方最

终达成兼顾法理与情理的调解协议。

签署调解协议时，小马的母亲拭去眼泪，在协议上郑重签下名字。那位焦虑

的父亲长舒一口气，转身对儿子低声说：“要记住这次教训，不能再犯错。”

走出审判楼，几个孩子不自觉地放慢脚步，彼此交换了一个释然的眼神。

法官目送他们离去，看着那年轻的身影渐入阳光中。

司法建议为校园安全精准“开方”

案件虽已审结，却折射出校园安全

管理的深层隐忧。“课间十分钟看似短

，却往往是监管的真空地带。”承办法官在总结会上感叹道，“一个未被及时

化解的小矛盾，很可能演变成无法挽回的伤害。”

基于案件反映出的问题，西吉县人民法院家事少年审判团队迅速行动，剖析成因，向西吉县某中学发出《司法建议书》。建议学校织密防控网，增配标识值勤动态巡逻，消除监控盲区专人巡查；深化预防力，建立“微矛盾”记录报告机制，鼓励师干干部及时介入；设立便捷学生求助渠道；关注“小团体”动向加强引导；完善应急机制，明确流程，快速响应；加强教育，大力开展“非暴力沟通”“情绪管理”情景式教育及生命安全教育。

“建议直指痛点盲区，为我们提供了清晰路线图，尤其是‘建立微矛盾报告机制’这条很实用，可以让班主任第一时间掌握情况。”校方高度重视，立即组织专题会议逐条研究落实，承诺按期反馈整改。

家教指导唤醒“第一课堂”责任

夕阳的余晖透过调解室的玻璃窗，

在墙上投下斑驳的光影。法官轻轻放下案卷，目光扫过在座的几位家长。“每个打架的孩子背后，都可能是一个需要

学习的家庭。”她的话让大家陷入短暂的沉默。

针对回访发现的家长或忙于生计疏于沟通，或教育方式简单粗暴等问题，西吉县人民法院依据家庭教育促进法，向相关涉事未成年人监护人同步发出《家庭教育指导令》，并结合家庭情况说法理、进行教育。

一个月后回访时，一位父亲坦言：“以前总觉得赚钱养家就够了，现在才明白，错过了孩子的成长，挣再多钱也补不回来。”

旁边一位母亲眼圈泛红：“是啊，光盯着分数，却忘了教他做人。”

这些发自肺腑的感悟，正是家庭教育指导工作最珍贵的收获。

“我们办理的不只是案件，更是孩子的人生和社会的未来。”西吉县人民法院院长王伟表示，该院将持续深化未成年人审判改革，创新机制，将司法保护触角更深入地延伸至校园、家庭和社会治理各环节，与学校、家庭、政府及全社会携手，筑牢守护未成年人健康成长的铜墙铁壁，让法治阳光照亮每个孩子的成长之路。

## 与法“童”行 “未”爱护航

### “童趣”普法护成长

法治大课堂中，法律顾问面向全体教职工开展专题讲座。律师结合实时案例，从教育中的保护职责、教学规范、尊重儿童权利等方面进行深入讲解。讲座结束后，工作人员还设置了互动问答环节，为教师们答疑解惑。

“这次法治讲座很及时。对学前教育法一知半解的时候觉得处处受束缚，听完讲座才发现法是规范，更是保障，有利于我们更好地开展教学工作。教、学不分离，带孩子们的同时，我们也要学习，这样才不会落后。”参加活动的老师们说。

### 跳蚤市场里的法治小课堂

本报讯（记者 杨秀丽）“我知道！宪法是我们国家的母法，它是最高级别的法律！”近日，银川市金凤区贺兰山中路司法所开展的“流动法学院”系列活动，一名小朋友奶声奶气地回答。

随着学前教育法的正式施行，贺兰山中路司法所联合阅欣社区邀请法律顾问走进金凤区第五幼儿园，既为老师讲解学前教育法，也为孩子普及宪法。活动中，司法所工作人员用生动的语言将抽象的法治精神具象化为孩子们能理解的身边事，带领孩子们了解宪法、学习宪法。

法治大课堂中，法律顾问面向全体教职工开展专题讲座。律师结合实时案例，从教育中的保护职责、教学规范、尊重儿童权利等方面进行深入讲解。讲座结束后，工作人员还设置了互动问答环节，为教师们答疑解惑。

“这次法治讲座很及时。对学前教育法一知半解的时候觉得处处受束缚，听完讲座才发现法是规范，更是保障，有利于我们更好地开展教学工作。教、学不分离，带孩子们的同时，我们也要学习，这样才不会落后。”参加活动的老师们说。

法治大课堂中，法律顾问面向全体教职工开展专题讲座。律师结合实时案例，从教育中的保护职责、教学规范、尊重儿童权利等方面进行深入讲解。讲座结束后，工作人员还设置了互动问答环节，为教师们答疑解惑。

“这次法治讲座很及时。对学前教育法一知半解的时候觉得处处受束缚，听完讲座才发现法是规范，更是保障，有利于我们更好地开展教学工作。教、学不分离，带孩子们的同时，我们也要学习，这样才不会落后。”参加活动的老师们说。

## 惠农检察“严惩+调解”化解矛盾纠纷

本报讯（通讯员 马艳）今年以来，惠农区人民检察院充分发挥“双助理”工作机制和诉前调解机制作用，注重化解矛盾、修复社会关系。

6月的一天，张某与朋友聚餐时喝了三瓶啤酒，酒后驾车上路，在限速40km/h的乡村道路上以74km/h的速度超速行驶。当车辆行驶至急转弯处时，因酒精影响及车速过快导致失控，张某也获得了被害人谅解。

## 尾闸司法所防溺水安全教育进社区

本报讯（通讯员 王瑛）近日，惠农区司法局尾闸司法所组织人员走进滨园社区，开展防溺水安全教育主题法治宣传活动。

活动开始，工作人员播放防溺水安全警示教育视频，让青少年们直观感受到溺水事故的危险性。紧接着，结合本地真实溺水事件，用贴近学生认知的语言，系统讲解不私自下水游泳、不擅自结伴游泳、不到无安全设施

## 平罗法院公正执法获赠锦旗

本报讯（通讯员 杨洋）近日，原告某公司将一面印有“公正执法扬正气 格尽职守解民忧”的锦旗送到平罗县人民法院。

2019年，甲公司与乙公司签订了一份《工程施工合同》。乙公司履行合同后，甲公司支付了部分工程费用。但针对剩余款项（含质保金），甲公司以乙公司施工质量未达技术标准为由

拒绝支付。乙公司多次催讨未果提起诉讼。平罗县法院承办法官受理案件后，严谨梳理案情，精准归纳争议焦点，细致审查双方提交的证据，充分听取双方意见。最终，法院认定甲公司的抗辩理由依据不足，依法判决甲公司向乙公司支付剩余工程费用及利息共计7万余元。该判决生效后，双方均未提起上诉。

（李顾然）

● 近日，大武口区人民检察院组织3名新招录公务员开展为期5天的新招录公务员岗前培训。（刘静）

● 7月19日，在大武口区星海湖龙腾广场“2025中国梁板精英赛石嘴山站”开幕式现场，石嘴山市禁毒办组织警力开展禁毒与反兴奋剂预防宣传活动，发放宣传彩页180余份。（张强）

● 近日，大武口公安迅速行动依法查处赌博案件19起，打击处理涉赌人员48人。（杨洁）

## 法报法检

责任编辑 谢娟 版式设计 王荣 校对 谢娟

## 彩礼返还引纠纷 原州法院强制执行破困局

本报讯（通讯员 马小花）“案子处理完我感觉轻松多了，辛苦你们了，能在多次沟通下给我彩礼追回来，非常感谢……”近日，申请人马某来到固原市原州区人民法院感激地对执行干警说。

马某与前妻经亲戚介绍认识仅短短数月，便到婚姻登记机关办理了结婚登记手续。因缺乏了解，婚后两个多月内二人多次发生口角，婚姻难以维系。后马某得知女方患有疾病，严重影响生活，便起诉离婚。经过两次诉讼程序之后，法院准予双方解除婚姻关系，女方适当返还彩礼。判决下达后，女方迟迟未返还彩礼，马某向法院申请强制执行。

执行立案后，执行干警第一时间与

被执行人取得联系，了解财产情况，依法向被执行人送达执行通知书、报告财产令等法律文书，对被执行人采取执行措施，但被执行人及家人依旧未主动履行。执行干警通过被执行人联系电话将其依法传唤至法院，被执行人当庭履行部分案款后，剩余案款称无可供财产执行。但执行干警查明被执行人家中饲养着17头牛，有能力履行剩余案款。于是，向被执行人解释关于婚姻财产纠纷的相关法律规定以及拒不履行所要承担的法律责任，并告知被执行人如不积极主动履行就对饲养的牛畜采取出售措施进行强制执行。最终，执行干警与马某和被执行人多次沟通协商后，马某自愿放弃1.5万元，剩余案款被被执行人当场履行完毕。

执行立案后，执行干警第一时间与

被执行人取得联系，了解财产情况，依法向被执行人送达执行通知书、报告财产令等法律文书，对被执行人采取执行措施，但被执行人及家人依旧未主动履行。执行干警通过被执行人联系电话将其依法传唤至法院，被执行人当庭履行部分案款后，剩余案款称无可供财产执行。但执行干警查明被执行人家中饲养着17头牛，有能力履行剩余案款。于是，向被执行人解释关于婚姻财产纠纷的相关法律规定以及拒不履行所要承担的法律责任，并告知被执行人如不积极主动履行就对饲养的牛畜采取出售措施进行强制执行。最终，执行干警与马某和被执行人多次沟通协商后，马某自愿放弃1.5万元，剩余案款被被执行人当场履行完毕。

（杨洁）

当庭通过平台完成注销。

在“法治能量手环”互动环节，孩子们每完成一个普法任务即可点亮手环上的“家庭保护”“社会保护”等模块。“游戏中参与者需回答法律问题，答错则会触发警报器”，工作人员介绍说：“遇到陌生人问路是否亲自带路？”现场同学故意答错这一问题后，现场开始播放未成年人保护法相关条例的语音解释，“这种体验式普法让法律条文变得可触可感。”现场有家长说道。

孩子们通过角色扮演，在志愿者的引导下学习未成年人保护法中关于校园欺凌的应对条款。活动中，主讲律师以“法律是成长的安全盾牌”为主题，通过“案例剧场+法条拆解”的方式展开普法。播放“初中生因游戏充值万元”的视频时，主讲人现场讲解未成年人网络保护条例相关条款：“网络游戏服务提供者不得向未成年人提供账号租售服务”，并引导家长扫码进入青少年模式验证平台。“这咋是个陌生号码？”这时，家长王某在互动中发现孩子的游戏账号竟绑定了陌生手机号，

当天的活动，司法所制作了“校园欺凌应对三步卡”和“网络安全自查清单”进行现场